

强信心 起好步 开新局

奋力开创高质量发展新局面

——访新疆准东经济技术开发区党工委委员、管委会副主任刘超

本报记者 刘辉 通讯员 王前喜

权威访谈

“我们要用‘跳出准东看准东’发展理念走好高质量发展之路,从而将新疆准东经济技术开发区(以下简称‘准东开发区’)的发展定位及思路与国家战略有效衔接,主动融入国家发展战略全局,全面构筑国家综合能源保障新高地。”2月11日,新疆准东经济技术开发区党工委委员、管委会副主任刘超在接受记者专访时说。

2022年,准东开发区高质量发展迈出坚实步伐,完成工业总产值1406亿元,工业增加值630.9亿元,增长14.3%。重点项目和基础设施建设扎实推进,改革创新取得新突破,疫情防控精准高效,生态环境得到持续改善,安全体系进一步筑牢,全面从严治党向纵深发展,综合评价考核在全国排名较前一年提升了60位,在西部50家开发区中位列第28名,成功创建国家新型工业化产业(硅和铝)示范基地,园区发展综合实力大幅提升,引领区域经济高质量发展的地位进一步彰显。

刘超介绍,2022年,面对疫情防控的严峻形势和经济下行压力加大等诸多挑战,准东开发区党工委、管委会以“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”为目标,高效统筹疫情防控和经济社会发展,全力以赴做好“两个统筹”,坚决扛起保障国家能源安全政治使命,经济综合实力大幅跃升,一般公共预算收入突破百亿大关,煤炭产能核增、硅基新材料等优势产业发展取得

积极成效。

刘超表示,今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键之年,也是准东开发区第二个十年发展的启航之年。2023年,准东开发区将坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持规划引领,加快开发区《“十四五”及中长期产业发展规划》《国土空间规划》等重要规划编制进度和中期评估,加快“两园一区一基地一集群”(现代煤炭煤电煤化工产业园区、国家循环化改造示范试点园区、国家现代煤化工产业示范区、国家新型工业化产业(硅和铝)示范基地、绿色低碳循环经济产业集群)建设步伐,力促各项工作更上一层楼,力争工业总产值增长13.8%,工业增加值增长13%,固定资产投资增长20%,一般公共预算收入增长7.5%。

奋楫新征程,扬帆再出发。今年,准东开发区将坚持新发展理念,加快构建准东现代化产业体系,坚持规划为纲,高起点谋划产业发展。加快项目建设,不断夯实高质量发展基础。强化招商引资,加快形成新的经济增长点。加强经济运行分析,保障经济平衡健康运行。通过持续深化管理体制改革、深化“放管服”改革,深化国企改革和推进创新驱动发展,激发高质量发展内生动力。加快推进五彩湾新城和芨芨湖新城建设,以产兴城、以城促产,推进第三产业与城市建设融合发展,区域协调发展形成产城融合,着力提升高质量发展承载能力。通过强化安全生产责任落实,强化安全

生产治理水平、加强应急管理能力建设,严守安全生产底线,全面落实安全生产责任。通过打好污染防治攻坚战、推动绿色低碳转型发展和实施生态绿化提升工程,牢牢守住生态保护红线。加快教育事业、医疗体系建设、完善社会保障服务和深入实施文化润疆工程,让广大干部职工共享改革发展成果。通过依法行政、规范市场秩序和强化法律服务,加强法治准东建设,大力营造公平正义的发展环境。坚持把政治建设摆在首位、深入加强宣传思想建设、全面加强基层党组织建设、建设高素质干部队伍、深入推进全面从严治党向纵深发展,为高质量发展提供坚强保障。

“面对复杂多变的外部形势和经济发展不确定因素,我们将抢抓发展机遇,锚定目标、坚定信心、笃行不怠、勇毅前行,为建设推进中国式现代化新疆实践的典范地州、奋力开创准东开发区高质量发展新局面而努力奋斗。”刘超说,准东开发区将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,全面贯彻党的二十大精神,贯彻习近平总书记视察新疆重要讲话重要指示精神,贯彻中央经济工作会议和区、州系列会议精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,以中国式现代化引领高质量发展,抢抓绿色能源革命新机遇、加快“两园一区一基地一集群”建设步伐,推进准东开发区创新发展、绿色发展、高质量发展再上新台阶。

生产按下“快进键”

开足马力赶订单

本报讯 记者王薇报道:人勤春来早,奋进正当时。2月14日,位于奇台县食品工业园区的奇台县祥平塑业有限公司(以下简称“祥平塑业”)生产车间里,一排排拉丝机、圆织机“忙”个不停,伴随轰隆隆的机器声,一条条崭新的塑料编织袋翻滚而出。

“现在我们每天的产量约20吨,超过了疫情前水平!”奇台县祥平塑业有限公司总经理涂仁杰介绍,他们生产的编织袋是食品级编织袋,用于颗粒和粉质类产品包装。奇台县是产粮大县,编织袋需求量大。

祥平塑业的前身为奇台华祥温州塑业彩印编织厂,于1998年成立,6年前更名为祥平塑业,目前塑料编织袋年生产能力达到1亿条,生产各种规格的面粉、大米、化肥、饲料、麦芽、种子等包装袋,产品主要销往全疆各地并出口哈萨克斯坦。

祥平塑业取得经济效益的同时,也为奇台县居民提供了就业机会,使他们实现了在家门口就能赚钱的愿望。“每年开春我们都会招聘一批学徒工,培训一周后即可上岗,工作3个月就能成为一名熟练工。”涂仁杰说。

目前,祥平塑业有94名员工,一半是县城和城镇居民,女性占三分之二,昔日围着锅台转的家庭妇女,如今在这里成了编织能手。

汤丽贤就是其中一员,她在这里打工23年了,是一名织布工。汤丽贤告诉记者,在这里干活,拿的是计件工资,作为熟练工,她每个月能挣近9000元。

汤丽贤是奇台农场职工,结婚后在奇台县城生活,这是她人生中的第一份工作。“在这里上班很好,上下班有厂车接送,工作简单易于操作,收入也好,还能照顾家庭,我非常喜欢这份工作。”汤丽贤说。

“2月8日开工以来,工厂运行正常稳定。我们一年运行11个月,现有工人100多人,两条生产线开足马力运行,24小时3班倒生产,目前还在招聘员工,增加人力,提高产量。”涂仁杰说,“今年2月,公司接到了近60万条化肥编织袋订单,截至目前,已经生产了50万条编织袋。我们正在加班加点赶制,保证保质保量完成目标任务。”

“每年我们都会投入200万元用于设备更新,随着订单量的增加,我们打算今年继续引进设备,增加工作人员,扩大生产规模,提升产能,特别是增加向哈萨克斯坦出口的数量,不断壮大企业,实现年生产编织袋7000吨左右、销售额7000万元左右的目标。”涂仁杰信心百倍地说。



2月9日,昌吉市技工学校学员在电工实操室进行培训。

市场春意浓,用工需求旺。近日,昌吉市技工学校围绕产业结构和市场需求,开展春季职业技能培训。

梁宏涛 摄

五工台镇:

人勤春来早 暖棚育苗忙

本报讯 记者杨鹤、通讯员康明强报道:2月13日,记者走进呼图壁县五工台镇十九户村龙源幸福农民专业合作社温室大棚,映入眼帘的是一派繁忙的劳动景象,工人们正忙着将拌好的泥土装盘、播种、覆土压实,各环节有条不紊。

为确保订单按时交付,龙源幸福农民专业合作社理事长连建全提早进入“备战”状态,早早就启动了有机土发酵、育苗点种

工作。

据连建全介绍,目前合作社共有165座育苗大棚,总面积1.3万亩,每年他都会提早做调查,了解周边企业、农户的生产需求,依据客户需求培育番茄、葡萄、观赏性花卉等作物幼苗。

“眼下还处于农闲时期,附近村民都愿意到合作社来打零工。”连建全告诉记者。

“育苗大棚里暖和,活儿也不累,每天能

挣100多元钱。”今年是五工台镇龙王庙村村民姚艳花连续第二年在育苗大棚务工,她熟练地将一颗颗番茄种子点入育种盘,不一会儿,身旁就垒起高高一摞育种盘。

在呼图壁县五工台镇十九户村、中渠村的育苗大棚内,工人们穿梭往来、各自忙碌。尽管室外依旧寒意料峭,辛勤的庄稼人却已开始忙碌起来,一幅广阔崭新的春耕画卷正徐徐展开。